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0. RECORDATORIO DEL MODELO DE REGRESIÓN 
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1. MODELO DE REGRESSIÓN LINEAL MÚLTIPLE: ESPECIFICACIÓN, ESTIMACIÓN 

Y CONTRASTE 

La Econometría  es la rama de la Economía que se ocupa del análisis cuantitativo de los fenómenos 

económicos reales, siguiendo un enfoque probabilístico. Trata de encontrar, cuantificar y contrastar 

relaciones económicas entre variables utilizando la modelización matemática y las técnicas basadas en los 

métodos inferenciales de la estadística. El Econometría se nutre de tres disciplinas: Teoría Económica, 

Matemáticas y Estadística. 

 

Etapas en la investigación econométrica: 

Especificación:   

 

Estimación:  

 

Inferencia o validación:  

 

Predicción: 

 

Estimación del modelo de regresión lineal múltiple 

 

𝑁𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑎𝑙𝑔𝑒𝑏𝑟𝑎𝑖𝑐𝑎   𝑦 = 𝛽1 + 𝛽2𝑥2 + 𝛽3𝑥3 + ⋯ + 𝛽𝑘𝑥𝑘 + 𝑢𝑖   𝑖 = 1,2 … 𝑛 

𝑁𝑜𝑡𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙   𝑌 = 𝑋𝛽 + 𝑢 

𝑌 = [

𝑦1
𝑦2

⋮
𝑦𝑛

]           𝑋 = [

1 𝑥21 …    𝑥𝑘1

1 𝑥22         𝑥𝑘2

⋮ ⋮      ⋮
1 𝑥2𝑛         𝑥𝑘𝑛

]           𝛽 = [

𝛽1

𝛽2

⋮
𝛽𝑘

]           𝑢 = [

𝑢1
𝑢2

⋮
𝑢𝑛

]      

 

Para encontrar los coeficientes del modelo utilizamos el método de los Mínimos Cuadrados Ordinarios 

(MCO), que busca que la recta obtenida genere residuos lo más pequeños posible. Matricialmente, los 

coeficientes se calculan: 

𝛽̂𝑀𝑄𝑂 = (𝑋′𝑋)−1(𝑋′𝑌) 

 

 

 

 

 

Modelo poblacional 

𝑦 = 𝛽1 + 𝛽2𝑥2 + 𝛽3𝑥3 + ⋯ + 𝛽𝑘𝑥𝑘 + 𝑢𝑖 

Modelo muestral 

𝑦 = 𝛽1̂ + 𝛽2̂𝑥2 + 𝛽3̂𝑥3 + ⋯ + 𝛽𝑘̂𝑥𝑘 + 𝑢𝑖̂ 
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Error de predicción (residual, error o término de perturbación):     𝑢̂𝑖 = 𝑒𝑖 = 𝑦𝑖 − 𝑦̂𝑖  

 

Coeficiente de determinación o de bondad del ajuste:  

 

 

 

 

𝑅2 =  
𝑆𝑄𝑅

𝑆𝑄𝑇
= 1 −  

𝑆𝑄𝐸

𝑆𝑄𝑇
                     𝑅̅2 = 1 − [

𝑁 − 1

𝑁 − 𝑘
· (1 − 𝑅2)] 

 

 

Ejemplo R: 

𝑁𝑜𝑡𝑎 = 𝛽1 + 𝛽2 · 𝐴𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 + 𝛽3 · 𝐸𝑑𝑎𝑑 + +𝑢𝑖 

 

 

             Asistencia  Edad      Notas_final 

Asistencia   1.0000000 -0.3601305   0.4851734 

Edad        -0.3601305  1.0000000  -0.2902839 

Notas_final  0.4851734 -0.2902839   1.0000000 

 

Call: 

lm(formula = Notas_final ~ Asistencia, data = Estadistica) 

 

Residuals: 

   Min     1Q Median     3Q    Max  

-3.987 -1.109 -0.201  1.149  4.013  

 

Coefficients: 

            Estimate Std. Error t value   Pr(>|t|)     

(Intercept)  3.65183    0.66822   5.465 0.00000467 *** 

Asistencia   0.12139    0.03808   3.187    0.00314 ** 

Edad        -0.07256    0.14876  -0,4877   0.63410 **  

  

--- 

Signif. codes:  0 '***' 0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1 

 

Residual standard error: 1.918 on 33 degrees of freedom 

Multiple R-squared:  0.2354, Adjusted R-squared:  0.2122  

F-statistic: 10.16 on 1 and 33 DF,  p-value: 0.003136 
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INFERENCIA EN EL MODELO DE REGRESIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contraste de significación individual: 

 

 

 

 

 

 

 

 

{
𝐻𝑜 𝛽𝑗 = 0   𝑅𝑒𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑛𝑜 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎 

𝐻1 𝛽𝑗 ≠ 0    𝑅𝑒𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑠í 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎 
                                                𝐸𝐶 =

𝛽𝑗̂

𝑆𝛽𝑗̂

= ~𝑡𝑛−𝑘 

 

 

Contraste de significación global: 

 

 

 

 

 

 

 

{
𝐻𝑜 𝛽1 = 𝛽2 = ⋯ = 0         𝑀𝑜𝑑𝑒𝑙𝑜 𝑛𝑜 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜
𝐻1 𝑁𝑜 𝐻𝑜                            𝑀𝑜𝑑𝑒𝑙𝑜 𝑠í 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜   

                        𝐸𝐶 =

𝑆𝐶𝑅
𝑘 − 1

 

𝑆𝐶𝐸
𝑛 − 𝑘

= ~𝐹𝑘−1,𝑛−𝑘 
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Ejemplo: con el modelo anterior, calcula la significación individual y conjunta con un NC del 95%. Interpreta los resultados 

 

Coefficients: 

                 Estimate Std. Error t value Pr(>|t|) 

(Intercept)        5.8865     4.3098   1.366    0.402 

Ausencias         -0.6965     0.3538  -1.969    0.299 

Horas.de.estudio   0.3537     0.2251   1.572    0.361 

 

Residual standard error: 1.168 on 1 degrees of freedom 

Multiple R-squared:   0.94, Adjusted R-squared:   0.82  

F-statistic: 7.836 on 2 and 1 DF,  p-value: 0.2449 
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EJERCICIOS PEC1 
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Consulta todos nuestros cursos actualizados en: 

 

www.estadistix.com 

 

Y si tienes cualquier consulta,  

escríbenos un whatsapp al 644310902 

 
 
 

http://www.estadistix.com/
https://api.whatsapp.com/send?phone=34644310902

